

# СТАТЬИ

## О ПОЛНОЙ И ОКОНЧАТЕЛЬНОЙ ПОБЕДЕ СОЦИАЛИЗМА В НАШЕЙ СТРАНЕ

*Р. П. Дадькин*

XI съезд Коммунистической партии Советского Союза войдет в историю как выдающееся событие. Съезд знаменует собой вступление нашей страны в новый период своего развития — в период развернутого строительства коммунистического общества. В докладе Н. С. Хрущева, в резолюции съезда, в контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 гг. дана величественная программа создания в нашей стране материально-технической базы коммунизма.

Съезд обобщил богатейший опыт социалистического строительства в СССР и успехи мировой системы социализма, сформулировал ряд новых выводов и положений, которые составляют крупный вклад в сокровищницу марксизма-ленинизма. В материалах съезда получили глубокое освещение важнейшие проблемы, связанные с переходом от социализма к коммунизму.

Для уяснения коренных вопросов современной эпохи огромное значение имеет сделанный в докладе Н. С. Хрущева и в резолюции съезда по этому докладу вывод о том, что социализм в Советском Союзе победил не только полностью, но и окончательно.

Положение о полной и окончательной победе социализма в СССР нацеливает историков на глубокое изучение коренных проблем истории социалистического строительства в нашей стране. Оно подчеркивает необходимость полнее раскрывать великие преимущества социалистической системы хозяйства, показывать соотношение сил двух противоположных общественных систем на различных этапах исторического развития и неизбежность победы социализма в мирном экономическом соревновании с капитализмом. В работах по истории советского общества требуется всесторонне освещать такие вопросы, как борьба советского народа за решение основной экономической задачи, за создание материально-технической базы коммунизма в СССР и деятельность Коммунистической партии по руководству этой борьбой.

Настоящая статья отнюдь не претендует на исчерпывающее и всестороннее рассмотрение всех вопросов, связанных с выводом о полной и окончательной победе социализма в СССР. Главную свою задачу автор видит в том, чтобы осветить лишь некоторые общие вопросы данной проблемы.



На рубеже XIX и XX вв. капитализм вступил в новую стадию своего развития — империализм. В связи с этим возникла необходимость изучить особенности новой стадии и, исходя из них, определить стратегию и тактику пролетариата и его партии в борьбе за социалистическую революцию. Эту задачу блестяще выполнил В. И. Ленин.

В своем классическом труде «Империализм, как высшая стадия капитализма» В. И. Ленин первый среди марксистов дал исчерпывающий анализ империализма, как высшей и в то же время последней стадии

капитализма, вскрыл его язвы и объективную неизбежность его гибели. Империализм, указывал В. И. Ленин, есть умирающий капитализм, канун социалистической революции.

В. И. Ленин открыл закон неравномерности экономического и политического развития капиталистических стран в эпоху империализма. Он научно обосновал вывод о том, что именно эта неравномерность предопределяет одновременность созревания пролетарских революций в отдельных странах и, следовательно, возможность победы революции первоначально в одной или немногих странах и невозможность ее одновременной победы во всех странах.

Развернутую формулировку своего гениального вывода В. И. Ленин впервые дал в статьях, написанных в годы первой мировой войны: «О лозунге Соединенных штатов Европы» (1915 г.) и «Военная программа пролетарской революции» (1916 г.).

После победы Октября и установления Советской власти В. И. Ленин не раз возвращался к вопросу о возможности построения социалистического общества в нашей стране, развивая, конкретизируя и дополняя его новыми выводами и положениями. Свое последнее публичное выступление, 20 ноября 1922 г., Владимир Ильич закончил выражением твердой уверенности, что из России неповской будет Россия социалистическая<sup>1</sup>. Незадолго до смерти В. И. Ленин вновь подчеркнул, что мы имеем все необходимое для построения полного социалистического общества, и указал конкретные пути движения советского народа к социализму<sup>2</sup>.

В. И. Ленин разработал научно обоснованную программу превращения экономически отсталой России в передовую, могучую социалистическую державу. Эта программа предусматривала социалистическую индустриализацию страны, всемерное развитие тяжелой промышленности, электрификацию всего народного хозяйства, проведение в жизнь кооперативного плана преобразования деревни на социалистических началах, осуществление культурной революции, проведение огромной воспитательной и организаторской работы в массах. Великий вождь учил, что решающими условиями успешного строительства социализма и защиты страны от возможного нападения империалистов являются наличие мощного Советского государства, тесного союза рабочих и крестьян при ведущей роли рабочего класса, обеспечение руководства Коммунистической партии в жизни страны.

Вооруженный указаниями В. И. Ленина, советский народ во главе с партией первый в истории человечества пошел по неизведанному пути социалистического строительства. Молодое Советское государство вступило в экономическое соревнование с миром капитализма. Славен, но труден был путь, на который встал наш народ.

Мы унаследовали от старого строя огромную экономическую отсталость, чрезвычайно низкую производительность труда в промышленности и особенно в сельском хозяйстве, неимоверно низкий уровень жизни трудящихся. Дореволюционная Россия, занимая первое место в мире по территории и третье по численности населения, далеко отставала от США, Англии, Германии и Франции по уровню промышленного производства, не говоря уж о производстве на душу населения.

При оценке хозяйственных успехов Советской страны обычно сравнивают достигнутый уровень с уровнем экономики страны в 1913 году. Однако нельзя забывать, что советскому народу пришлось начинать мирное хозяйственное строительство, когда экономика находилась на еще более низком уровне. Первая мировая война и особенно гражданская война и иностранная интервенция отбросили далеко назад и без того отсталую экономику России. К 1920 г. промышленная продукция сократи-

<sup>1</sup> См. В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 405.

<sup>2</sup> См. там же, стр. 422—466.

лась по сравнению с 1913 г. более чем в 7 раз, а сельскохозяйственная — более чем в 2 раза. В 1920 г. чугуна выплавлялось в 2 раза меньше, чем в 1862 г.; угля добывалось лишь немногим больше, чем в 1898 г.; нефти — столько же, сколько в 1890 г.; выработка хлопчатобумажных тканей находилась примерно на уровне 1857 года<sup>3</sup>.

Ни одна капиталистическая держава за всю свою историю не знала таких потерь и разрушений, которые имелись в нашей стране в связи с гражданской войной и иностранной интервенцией. Многие зарубежные наблюдатели считали тогда восстановление народного хозяйства Советской России хотя бы до уровня 1913 г. почти невозможным.

Жизнь, однако, посмеялась над пророчествами представителей буржуазного мира. Используя решающие преимущества социалистической системы хозяйства, страна Советов добилась таких высоких темпов роста промышленности и всей экономики в целом, каких никогда не знала и не могла знать история капитализма. Несмотря на разруху, причиненную гражданской войной и иностранной интервенцией, СССР без всякой помощи извне восстановил свое хозяйство раньше, чем любая другая страна, пострадавшая от первой мировой войны. В 1926 г. валовая продукция всей советской промышленности достигла 98% довоенного уровня, а продукция крупной промышленности превысила его на 8%<sup>4</sup>.

К концу восстановительного периода позиции социализма в народном хозяйстве значительно окрепли. В промышленности и торговле социалистический сектор занимал господствующее положение. В 1924/25 году государственная и кооперативная промышленность вместе составляли 81%, а на долю частной, преимущественно мелкой, промышленности приходилось 19%. Доля социалистического сектора в валовой продукции крупной промышленности достигла к этому времени 96,1%, а частнокапиталистического сектора снизилась до 3,9%. Однако, несмотря на господствующее положение социалистического сектора в промышленности, экономика Советской страны в целом оставалась многоукладной. В ней шла ожесточенная борьба между социалистическими и капиталистическими элементами. Вопрос «кто — кого?», поставленный В. И. Лениным в начале нэпа, еще не был решен.

Когда восстановление народного хозяйства приближалось к концу, перед Коммунистической партией, перед советским народом со всей остротой встал вопрос о перспективах дальнейшего развития, о судьбах социализма, о возможности его построения в СССР при условии сохранения враждебного капиталистического окружения на длительный срок. Это был вопрос не только теории, но и непосредственной практики.

Проблема возможности построения социализма приобрела особую остроту еще и потому, что после смерти В. И. Ленина усилились нападки на партию со стороны троцкистов и других антипартийных группировок. Они панически кричали, что построить социалистическое общество в СССР невозможно.

Коммунистическая партия дала решительный отпор капитулянтам. Большевики отстаивали ленинское учение о возможности победы социализма в одной стране. Конкретизируя и развивая это учение, партия и ее Центральный Комитет расчленили проблему построения социализма в СССР на две части: о возможности построения полного социалистического общества и об окончательной победе социализма в смысле полной гарантии от реставрации капитализма.

На вопрос о том, возможно ли в Советском Союзе построить полное социалистическое общество, партия, руководствуясь указаниями В. И. Ленина, ответила утвердительно. Гарантией тому являлись наличие политической власти и экономических командных высот в руках рабочего

<sup>3</sup> «СССР в цифрах». Статистический сборник. М. 1958, стр. 19.

<sup>4</sup> «Промышленность СССР». Статистический сборник. М. 1957, стр. 31.

класса, руководство Коммунистической партии, способной направить усилия всех трудящихся на борьбу за победу социализма, нерушимый союз рабочего класса и трудового крестьянства при руководящей роли первого. Партия учитывала при этом и внешнеполитические факторы: поддержку Советского Союза всеми прогрессивными силами мира и прежде всего со стороны рабочего класса и мирового коммунистического движения, использование противоречий в лагере империализма и возможность делового сотрудничества со странами Запада и Востока.

Что касается второго вопроса, то Коммунистическая партия исходила из того, что в то время советский народ собственными силами не мог устранить опасность военной интервенции против СССР и связанной с ней возможности реставрации капитализма. Внешняя опасность могла быть ликвидирована лишь усилиями международного пролетариата в результате победы социалистической революции, по крайней мере, в ряде капиталистических стран. До тех пор, пока такая опасность существовала, нельзя было говорить об окончательной победе социализма.

Эти положения получили полное одобрение XIV партийной конференции в апреле 1925 года. В постановлении о задачах Коминтерна и РКП(б) в связи с расширенным пленумом ИККИ конференция подтвердила, что «победа социализма (не в смысле окончательной победы) безусловно возможна в одной стране»<sup>7</sup>. Далее было сказано, что капиталистическое окружение вызывает постоянную угрозу военной интервенции и реставрации. «Единственной гарантией окончательной победы социализма, т. е. гарантии от реставрации, — записала в своих решениях конференция, — является, следовательно, победоносная социалистическая революция в ряде стран»<sup>8</sup>. Следуя данной установке, партия повела твердую линию на построение социализма в СССР.

Наша страна должна была в кратчайший срок ликвидировать свою вековую отсталость, перестроить народное хозяйство на новых, социалистических началах, в огромных масштабах развить социалистическую индустрию.

Успехи социалистического строительства в СССР являлись крупнейшим фактором всей международной жизни. Они вызывали восхищение и радость международного пролетариата. Трудящиеся капиталистических стран считали дело строительства социализма в СССР своим родным, близким делом. 1 мая 1931 г., в день международного праздника трудящихся, 200 тыс. рабочих Берлина вышли на праздничную демонстрацию под знаменами коммунистической партии. Они несли транспаранты с надписью: «Пятилетка прокладывает путь мировому социализму». В Нью-Йорке над колонной бывших участников мировой войны реяла знамя с призывом «Долой интервенционистские замыслы в отношении СССР!». В Праге на первомайской демонстрации провозглашался лозунг «Победа пятилетки — наша победа»<sup>9</sup>.

Международный пролетариат, трудящиеся зарубежных стран оказывали большую моральную и политическую поддержку советскому народу — строителю социализма. Серьезным вкладом в это дело являлась деятельность делегаций трудящихся, посещавших Советский Союз. Возвращаясь домой, члены делегаций на многочисленных собраниях рассказывали правду о стране социализма и тем самым разоблачали ложь, которую усиленно распространяли империалисты и их прислужники о Советском Союзе.

<sup>7</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. II. Изд. 7-е, стр. 48.

<sup>8</sup> Там же, стр. 49.

<sup>9</sup> Цит. по «Вопросам истории», 1954, № 12, стр. 86.

Победы социализма в СССР воодушевляли пролетариев всего мира на революционную борьбу за свое освобождение от гнета и эксплуатации. В свою очередь, поддержка со стороны трудящихся капиталистических стран побуждала советских людей усиливать энергию и с еще большей настойчивостью преодолевать трудности, стоявшие на их пути.

Достижения советского народа вызвали бешеную злобу международной буржуазии. Чего только не делала она, чтобы сорвать или хотя бы затормозить строительство социализма в нашей стране!

Внутри страны единым фронтом с империалистами выступали остатки разгромленных эксплуататорских классов. Много вреда делу построения социализма нанесли окопавшиеся в партии враги ленинизма: троцкисты, правые оппортунисты и буржуазные националисты. Генеральной линии партии, рассчитанной на победу социализма в СССР, эти отщепенцы пытались противопоставить свою линию, которая означала капитуляцию перед трудностями, отказ от социалистического строительства и в конечном счете реставрацию капитализма.

Партии пришлось выдержать напряженную борьбу против антиленинских группировок в своих рядах. Троцкисты и зиновьевцы, отрицая возможность построения социализма в нашей стране, выступали против индустриализации, предлагали ввозить все необходимое оборудование и машины из-за границы. Они отвергали ленинскую политику партии по крестьянскому вопросу, рассчитанную на тесный союз с середняком, на осуществление кооперативного плана, пытались ревизовать ленинскую национальную политику укрепления дружбы между народами.

В начале первой пятилетки против генеральной линии партии открыто выступила бухаринская группа правых оппортунистов. Начав свои атаки с протеста против наступления на кулачество, она развернула борьбу против индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства и строительства совхозов. Бухаринцы выдвинули лозунг «равнения на узкие места» и требовали свертывания социалистического строительства. Выступая за сохранение кулацких хозяйств, они проповедовали «теорию» затухания классовой борьбы и мирного вращивания кулака в социализм.

Идейный разгром и ликвидация всех антиленинских групп явились необходимым условием полной победы социализма в нашей стране.

Забываясь о судьбах социализма, Коммунистическая партия неуклонно проводила линию на преимущественное развитие тяжелой индустрии и обеспечивала тем самым экономическую независимость страны, ее готовность к обороне, быстрые темпы роста всего народного хозяйства и культуры. На протяжении всех мирных лет существования Советского государства народное хозяйство и прежде всего промышленность росли и развивались с быстротой, небывалой во всей истории капитализма.

Уже в итоге выполнения первого пятилетнего плана социально-экономический облик страны преобразился коренным образом. Были построены и введены в действие 1 500 предприятий, заново созданы такие отрасли промышленности, как тракторная, автомобильная, авиационная, химическая, станкостроительная, сельскохозяйственного машиностроения и многие другие. К концу пятилетки общий объем промышленной продукции в сравнении с 1913 г. вырос почти в 3 раза и более чем вдвое превзошел уровень 1928 года<sup>11</sup>. Еще более быстрым темпом шло развитие тяжелой индустрии. Размер ее продукции в 1932 г. почти в 5 раз превышал уровень 1913 г. и был почти втрое выше уровня 1928 года<sup>12</sup>. Особенно большие успехи были достигнуты в области машиностроения. Советский Союз уже в 1931 г. занял по производству машин второе место в мире и первое в Европе.

<sup>11</sup> «Народное хозяйство СССР». Статистический сборник. М. 1956, стр. 45.

<sup>12</sup> Там же, стр. 48

К концу пятилетки подавляющая часть оборудования, необходимого для народного хозяйства, производилась на отечественных предприятиях, что укрепило экономическую независимость нашей страны.

Успехи социалистической индустриализации коренным образом изменили структуру народного хозяйства СССР: удельный вес промышленной продукции (в общем объеме валовой продукции ценовой промышленности и сельского хозяйства) вырос за четыре года с 51,5% до 70,7%<sup>13</sup>.

Глубокие сдвиги произошли в структуре самой промышленности. Советский Союз стал страной тяжелой индустрии, ибо удельный вес производства средств производства в валовой продукции всей промышленности возрос с 39,5% в 1928 г. до 53,4% в 1932 году<sup>14</sup>.

За годы пятилетки из промышленности СССР были полностью вытеснены капиталистические элементы. В промышленности стали безраздельно господствовать социалистические производственные отношения.

Успехи в области индустриализации имели решающее значение для социалистической перестройки сельского хозяйства. К концу пятилетки была в основном завершена его коллективизация. Социалистический сектор занял господствующее положение в сельскохозяйственном производстве. В 1932 г. колхозы и совхозы дали стране 84,2% всего товарного зерна и 83% хлопка<sup>15</sup>. Им теперь принадлежала решающая роль в деле продовольственного снабжения страны, создания сырьевой базы промышленности и экспорта.

За годы пятилетки в СССР был разгромлен последний и наиболее многочисленный капиталистический класс — кулачество, а советское крестьянство, освобожденное от кулацкой кабалы и эксплуатации, превратилось в подлинно социалистический класс.

На смену старому социально-экономическому укладу, основанному на частной собственности на средства производства, в советской деревне был создан новый, социалистический уклад, основанный на кооперативно-колхозной и государственной собственности, в лице колхозов, совхозов и машинно-тракторных станций.

Сельское хозяйство было последней сферой, где до поворота основных масс крестьянства на путь колхозов преобладала частная собственность на средства производства. Победа колхозного строя в деревне завершала процесс установления общественной, социалистической собственности во всей экономике СССР.

Таким образом, в итоге первой пятилетки вопрос «кто — кого?» был решен как в городе, так и в деревне в пользу социализма. Внутри страны были уничтожены последние источники реставрации капитализма. Промышленность и сельское хозяйство сомкнулись теперь в единое социалистическое хозяйство и составили прочную экономическую базу Советского государства. Это означало, что в Советском Союзе была решена одна из важнейших задач периода перехода от капитализма к социализму.

Подводя итоги великих побед, XVII съезд партии в январе — феврале 1934 г. отметил, что «СССР окончательно укрепился на социалистическом пути»<sup>16</sup>.

В результате успешного выполнения второго пятилетнего плана была полностью ликвидирована многоукладность экономики. К концу второй пятилетки на долю социалистического сектора приходилось 99,8% валовой продукции промышленности, 98,6% продукции сельского хозяй-

<sup>13</sup> «Итоги выполнения первого пятилетнего плана развития народного хозяйства Союза ССР». Изд. 2-е М. 1934, стр. 14.

<sup>14</sup> «Народное хозяйство СССР», стр. 52.

<sup>15</sup> «Итоги выполнения первого пятилетнего плана», стр. 136.

<sup>16</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. II, стр. 744.

ства (включая личное подсобное хозяйство колхозников) и 100% товарооборота<sup>17</sup>. Подавляющее большинство всех производственных фондов (98,7%) представляло собой социалистическую — государственную и кооперативно-колхозную — собственность<sup>18</sup>.

Реконструкция всего народного хозяйства привела к коренным изменениям в соотношении классовых сил. Советское общество состояло теперь из двух дружественных классов: из рабочих и крестьян и социальной прослойки — интеллигенции, грани между которыми постепенно стираются.

В 1937 г. рабочие и служащие составляли 34,7% всего населения СССР; колхозное крестьянство вместе с кооперированными кустарями — 55,5%; армия, учащиеся, пенсионеры и др. — 4,2%; крестьяне-единоличники, некооперированные кустари и ремесленники составляли только 5,6%. Таким образом, к концу второй пятилетки 94,4% населения СССР было занято в социалистическом хозяйстве или тесно связано с ним<sup>19</sup>.

Новые производственные отношения, утвердившиеся после победы Великого Октября в советской промышленности, а в тридцатых годах и в сельском хозяйстве, явились важнейшим фактором, определившим мощное развитие производительных сил страны.

Победа социализма в СССР обеспечила непрерывное повышение материального и культурного уровня трудящихся. Повседневный труд миллионов людей и сами люди труда были подняты на такую высоту, на какой они никогда и нигде не стояли.

Главным итогом успешного выполнения второго пятилетнего плана явилось построение в СССР социалистического общества. Советский Союз превратился в могучую индустриально-колхозную державу. Построение социализма в СССР явилось результатом выполнения заветов В. И. Ленина, великой организующей и направляющей деятельности Коммунистической партии, ее мудрого руководства, результатом героического труда рабочих, крестьян, интеллигенции, единодушно поддерживающих политику партии.

Победа социализма в СССР привела к дальнейшему упрочению и развитию советского социалистического государства, принципов социалистического демократизма. На базе социализма в стране развернулись такие новые могучие движущие силы советского общества, как морально-политическое единство, дружба народов СССР, советский патриотизм. Великие завоевания советского народа были законодательно закреплены в новой Конституции, принятой в декабре 1936 года.

Победа социализма в СССР имела величайшее всемирно-историческое значение. Впервые в истории человечества практически была доказана возможность построения социалистического общества в одной стране. Гениальная ленинская теория была подтверждена самой жизнью.

В годы третьей пятилетки Советский Союз вступил в новую полосу развития — в полосу завершения строительства социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

XVIII съезд Коммунистической партии впервые практически поставил выдвинутую еще В. И. Лениным основную экономическую задачу СССР. В резолюции съезда говорилось: «Теперь, когда СССР сложился как социалистическое государство, закончил в основном техническую реконструкцию народного хозяйства и по уровню техники производства в промышленности и сельском хозяйстве стоит впереди любой капиталистической страны Европы,— теперь мы можем и должны во весь рост практически поставить и осуществить решение основной экономической

<sup>17</sup> Там же, стр. 880.

<sup>18</sup> Там же, стр. 879.

<sup>19</sup> Там же, стр. 880.

задачи СССР: догнать и перегнать также в экономическом отношении наиболее развитые капиталистические страны Европы и Соединенные Штаты Америки, окончательно решить эту задачу в течение ближайшего периода времени»<sup>20</sup>.

Коммунистическая партия подчеркивала, что решение данной задачи обеспечит окончательный успех коммунизма в его историческом соревновании с капитализмом. За годы третьей пятилетки был сделан новый крупный шаг в развитии всех отраслей социалистической экономики. В середине третьей пятилетки крупная промышленность СССР уже давала продукции в 12 раз больше, чем в 1913 году. Это означало, что за один месяц советская промышленность выпускала почти столько же изделий, сколько в царской России производилось в течение всего 1913 года.

В 1940 г. в нашей стране было произведено 15 млн. т чугуна (почти в 4 раза больше, чем в 1913 г.), 18 300 тыс. т стали (в 4,5 раза больше, чем в 1913 г.), 166 млн. т угля (в 5,5 раза больше, чем в 1913 г.), 2 700 тыс. т хлопка-сырца (в 3,5 раза больше, чем в 1913 г.)<sup>21</sup>.

Таким образом, накануне Великой Отечественной войны экономическая база Советского Союза была неизмеримо более мощной, чем экономическая база царской России накануне первой мировой войны. Нашей стране не страшна была блокада, ибо в случае необходимости она могла полностью обойтись за счет собственных внутренних ресурсов. Вместе с тем огромные успехи в развитии социалистической экономики намного расширили возможность делового сотрудничества с другими государствами на основе взаимной выгоды.

И все же, пока Советский Союз был единственной в мире социалистической страной, окруженной враждебными капиталистическими государствами, победу социализма нельзя было считать окончательной. Буржуазные государства, окружавшие тогда Советский Союз, значительно превосходили его и в экономическом и в военном отношении. До второй мировой войны на долю социалистической системы приходилось 17% территории земного шара, около 9% населения и лишь около одной десятой мирового промышленного производства<sup>22</sup>. По выработке многих важнейших видов промышленной продукции Советский Союз еще значительно отставал от капиталистической системы в целом. Следовательно, наша страна не могла считать себя вполне гарантированной от военного нападения иностранных империалистов и опасности насильственного восстановления в ней капитализма силами международной реакции.

Вместе с тем следует отметить, что неуклонное укрепление экономической и политической мощи страны социализма и ее последовательная миролюбивая внешняя политика обусловили огромный рост международного авторитета Советского государства. СССР стал силой, с которой вынуждены были считаться крупнейшие державы мира. Великими победами в строительстве социализма он снискал себе уважение и горячую любовь миллионов простых людей во всех странах. К родине социализма были обращены взоры угнетенных и эксплуатируемых, всех, кто боролся за освобождение от капиталистического рабства. В то время, как все сильнее разгоралось пламя новой войны, развязанной империалистами, прогрессивное человечество видело в СССР единственный оплот демократии и прогресса.

Создание социалистической системы хозяйства явилось одним из решающих условий, определивших историческую победу Советского Союза над фашистской Германией, которая подчинила себе экономику почти

<sup>20</sup> Там же, стр. 884

<sup>21</sup> «История СССР. Эпоха социализма». М. 1957, стр. 544

<sup>22</sup> «Достижения Советской власти за 40 лет в цифрах». Статистический сборник. М. 1957, стр. 36, 38.

всех стран Европы. Преимущества плановой социалистической системы позволили Советскому государству в условиях временной потери ряда важных районов своевременно осуществить максимальную мобилизацию и наиболее эффективное использование материальных и людских ресурсов.

Военная экономика СССР развивалась по принципу расширенного социалистического воспроизводства. Несмотря на то, что две трети промышленных объектов в период войны подверглись разрушению или остановке, непрерывно росло количество и повышалось качество советского вооружения<sup>23</sup>. Наше государство развернуло строительство новых предприятий и обеспечило интенсивный рост промышленной продукции, необходимой для достижения победы над врагом. Продукция промышленности в восточных районах страны в 1944 г. увеличилась по сравнению с 1940 г. в 2,8 раза, а продукция предприятий военной промышленности — в 6,6 раза<sup>24</sup>.

Великая Отечественная война показала, что в мире нет государства более прочного, чем Советское государство.

Империалисты дважды предпринимали военную интервенцию против нашего государства с целью восстановления в нем капиталистических порядков: в 1918—1920 гг. и в 1941 году. Оба раза, как известно, интервенты потерпели поражение. Нет сомнения, что такая же участь ждет всякого, кто и впредь попытается поднять руку на Советский Союз. Однако победа социализма в нашей стране могла стать окончательной только при условии такого роста на мировой арене сил социализма и демократии, который полностью исключал бы возможность реставрации капитализма. Именно такое положение сложилось в мире к настоящему времени.

После второй мировой войны произошло коренное изменение в соотношении сил между лагерем социализма и лагерем империализма. Советский Союз теперь не одинок. Вместе с ним по пути социализма и коммунизма идут Китайская Народная Республика и целый ряд стран Европы и Азии. Прошло то время, когда Советский Союз был единственным в мире социалистическим государством, окруженным враждебными капиталистическими странами. В современных условиях уже нельзя сказать, что наша страна находится в капиталистическом окружении. Силы Советского Союза, всего социалистического лагеря настолько выросли, что империалистам их окружить, поставить в положение осажденной крепости, в каком был СССР десятки лет, теперь уже невозможно. Н. С. Хрущев в беседе с корреспондентом французской газеты «Фигаро» в марте 1958 г. говорил: «Сейчас неизвестно, кто кого окружает: капиталистические ли страны окружают социалистические государства или наоборот. Социалистические страны нельзя рассматривать, как какой-то остров среди волнуемого капиталистического океана. В социалистических странах живет миллиард людей из двух с половиной миллиардов всего населения земли. А сколько людей в других странах стоят на социалистических позициях!»<sup>25</sup>.

Теперь существуют две мировые общественные системы: полный растущих жизненных сил социализм и отживающий свой век капитализм, между которыми идет экономическое соревнование. В этом соревновании одну победу за другой одерживает мировая социалистическая система. На ее стороне неоспоримые преимущества в темпах развития

<sup>23</sup> Н. Вознесенский. Военная экономика СССР в период Отечественной войны. М. 1947, стр. 173.

<sup>24</sup> Там же, стр. 174.

<sup>25</sup> Н. С. Хрущев. К победе в мирном соревновании с капитализмом. М. 1959, стр. 154.

производства. Она пользуется горячими симпатиями трудящихся всех стран.

В докладе товарища Хрущева на XXI съезде КПСС, в решениях съезда дана яркая картина бурного развития народного хозяйства и культуры во всех социалистических странах.

Выдающихся успехов в строительстве коммунизма достиг советский народ.

Руководствуясь марксизмом-ленинизмом, творчески развивая и применяя его на практике, Коммунистическая партия за последние годы разработала и осуществила ряд крупных революционных мер, направленных на дальнейший подъем всех отраслей экономики и культуры. По инициативе Центрального Комитета партии успешно перестроено управление промышленностью и строительством, проведена реорганизация машинно-тракторных станций. Внесены коренные изменения в планирование народного хозяйства страны, в налоговую и заготовительную политику в направлении полного восстановления и дальнейшего развития ленинского принципа материальной заинтересованности. Расширены права союзных республик, проводится перестройка системы народного образования. Все эти мероприятия имеют огромное значение для ускоренного движения советского общества к коммунизму.

Партия разоблачила и разгромила антипартийную группу Маленкова, Кагановича, Молотова, Булганина, Шепилова, которая противодействовала решению назревших задач коммунистического строительства, повела фракционную борьбу. Оторвавшись от партии и народа, погрязнув в догматизме и косности, эта группа пыталась повернуть вспять ход событий, навязать партии политику и практику, осужденную XX съездом КПСС. Участники этой группы всячески преуменьшали великие победы советского народа, завоеванные под руководством Коммунистической партии. Известно, например, что Молотов всего несколько лет назад заявлял, что в СССР социалистическое общество еще не построено, что построены только его основы, фундамент. Это было политически вредное утверждение, принижавшее значение громадной созидательной деятельности советского народа, вносившее путаницу в идеологическую работу.

Разгромив антипартийную группу, партия под руководством ленинского Центрального Комитета энергично взялась за решение стоящих перед страной исторических задач.

Сила нашей партии в том, что она неразрывно связана с народом и в своей деятельности опирается на его творческий почин и активность. Кипучая энергия миллионов советских людей, их неиссякаемая инициатива находят свое выражение прежде всего в подъеме промышленного и сельскохозяйственного производства, в расцвете науки и техники.

Поистине замечательный подвиг совершили советские люди в освоении целинных и залежных земель. Реализация этой мудрой идеи партии сыграла решающую роль в увеличении производства зерна. По призыву Коммунистической партии и Советского правительства десятки тысяч юношей и девушек добровольно отправились на строительство новых предприятий в восточных и северных районах страны. Ярким показателем патриотического подъема трудящихся является широко развернувшееся в последнее время соревнование за право называться коллективами коммунистического труда. Это движение — важный фактор формирования нового человека, воспитания у него высоких моральных качеств. Оно знаменует собой новый этап в развитии социалистического соревнования. Борясь за высокую производительность труда, участники бригад берут на себя и другие обязательства, которые также свидетельствуют об их идейном росте. Учиться работать и жить по-коммунистически — таков лозунг, под которым развертывается это движение.

Эти и многие другие проявления растущей инициативы советского народа вновь со всей силой подтверждают предвидение великого Ленина

о том, что «только с социализма начнется быстрое, настоящее, действительно массовое, при участии большинства населения, а затем всего населения, происходящее движение вперед во всех областях общественной и личной жизни»<sup>26</sup>.

В 1958 г. валовая продукция промышленности СССР превысила уровень 1913 г. в 36 раз, причем производство средств производства увеличилось в 83 раза, а продукция машиностроения и металлообработки — в 240 раз. В настоящее время в Советском Союзе за один месяц выплавляется стали и добывается нефти больше, чем за весь 1913 год. Сейчас в СССР вырабатывается каждые три дня столько электроэнергии, сколько в дореволюционной России вырабатывалось за год<sup>27</sup>. История еще не знала таких стремительных темпов роста промышленности и в особенности тяжелой индустрии. В 1958 г. промышленная продукция Советского Союза значительно превысила продукцию промышленности Франции, Англии и Западной Германии, вместе взятых.

За сорок один год своего существования Советский Союз значительно продвинулся вперед в решении основной экономической задачи. В 1913 г. производство промышленной продукции на душу населения в России было ниже по сравнению с США в 21,4 раза. А в настоящее время США превосходят Советский Союз по этому показателю лишь в два с лишним раза. Сельскохозяйственное производство в расчете на одного человека в СССР отстает от американского уровня примерно на 40%<sup>28</sup>. Опираясь на преимущества социалистической системы хозяйства, СССР быстро сокращает расстояние, отделяющее его от США по производству продукции на душу населения.

По темпам развития экономики в целом, а также в ряде отраслей науки и техники Советский Союз уже перегнал наиболее развитые капиталистические страны, в том числе США. О великих преимуществах социализма перед капитализмом наглядно свидетельствуют хотя бы такие факты, как сооружение в СССР первой в мире атомной электростанции, приоритет в создании и организации серийного производства межконтинентальных баллистических ракет, запуск первых в мире искусственных спутников Земли и космической ракеты.

В борьбе за решение основной экономической задачи СССР наступил качественно новый этап. За последние восемь лет Советский Союз перегнал США не только по темпам роста производства, но и по абсолютному ежегодному приросту многих важнейших видов промышленной продукции. Теперь Советский Союз не только шагает вчетверо быстрее, но и прибавляет каждый год продукции больше, чем США. Следовательно, догонять США теперь стало гораздо легче, чем раньше.

Более сорока лет назад, в марте 1918 г., рисуя перспективу строительства социализма в нашей стране, В. И. Ленин вдохновенно писал: «У нас есть материал и в природных богатствах, и в запасе человеческих сил, и в прекрасном размахе, который дала народному творчеству великая революция,— чтобы создать действительно могучую и обильную Русь»<sup>29</sup>. Теперь, когда осуществлено социалистическое преобразование страны и наша Родина вступила в период развернутого строительства коммунизма, условия и возможности для дальнейшего роста могущества Советского государства, для превращения его в страну полного изобилия неизмеримо возросли.

Высокие темпы развития производства — это общая закономерность социализма, подтвержденная ныне на опыте не только Советского Сою-

<sup>26</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 25, стр. 443.

<sup>27</sup> Н. С. Хрущев. О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. Доклад на внеочередном XXI съезде Коммунистической партии Советского Союза 27 января 1959 года. Госполитиздат. 1959, стр. 7.

<sup>28</sup> Там же, стр. 71.

<sup>29</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 27, стр. 134—135.

за, но и всего социалистического лагеря. Промышленное производство в социалистических странах в 1958 г. увеличилось по сравнению с 1937 г. в 5 раз. В Китайской Народной Республике за 1950—1958 гг. промышленное производство возросло примерно в 10 раз. Китайский народ в 1957 г. перевыполнил свою первую пятилетку и создал первоначальную основу социалистической индустриализации. Валовая продукция промышленности и сельского хозяйства в КНР увеличилась на 68% по сравнению с 1952 годом. Удельный вес индустрии (государственной и кустарной) в валовой продукции народного хозяйства в 1957 г. возрос до 56,5% против 41,5% в 1952 году. В 1958 г., первом году второй пятилетки, в Китае имел место небывалый скачок в развитии народного хозяйства. По сравнению с 1957 г. валовая продукция промышленности и сельского хозяйства увеличилась на 65%; производство чугуна, стали, угля, электроэнергетического оборудования, локомотивов, автомашин и двигателей увеличилось более чем в 2 раза; производство зерна и хлопка также возросло в два с лишним раза. В то же время общая сумма вложений в капитальное строительство по государственному бюджету увеличилась на 70%<sup>30</sup>.

По пути ускоренного экономического развития идут все социалистические страны Европы и Азии. В Польше продукция промышленности в 1958 г. по сравнению с довоенным уровнем выросла более чем в 5,5 раза, в Чехословакии — в 3,3 раза, Германской Демократической Республике — более чем в 2,5 раза, Румынии — почти в 4 раза, Венгрии — более чем в 4 раза, Болгарии — примерно в 9 раз, Албании — в 18 раз. Корейская Народно-Демократическая Республика увеличила промышленное производство по сравнению с 1949 г. в 3,5 раза<sup>31</sup>. Значительных успехов добились Демократическая Республика Вьетнам и Монгольская Народная Республика, которые в недавнем прошлом не имели собственной промышленности.

В результате социалистической индустриализации в большинстве социалистических стран удельный вес промышленности стал преобладающим. Польша, Венгрия, Румыния, Болгария стали индустриально-аграрными странами с развитой тяжелой промышленностью. Китайская Народная Республика из аграрной страны также превращается в индустриально-аграрную. Во всех социалистических странах успешно решается труднейшая задача строительства социализма — перевод крестьянства на путь кооперации.

Некоторые страны народной демократии уже вступили в период завершения строительства социализма. Недалеко то время, когда они, как и Советский Союз, будут строить коммунистическое общество.

Развитие экономики в странах мировой социалистической системы идет неизмеримо более быстрыми темпами, чем в капиталистическом мире. Среднегодовой прирост промышленного производства по всему социалистическому лагерю составил за последние пять лет (1954—1958 гг.) 11%, в то время как по всему капиталистическому миру он не достиг и 3%<sup>32</sup>.

Правящие круги империалистических стран пытаются искусственно поддерживать экономический тонус с помощью гонки вооружений. Достаточно сказать, что ежегодные расходы на военные цели в США составляют огромную сумму — около 50 миллиардов долларов. Налоги с населения, которые расходуются главным образом на вооружение, поглощают почти одну треть доходов каждой трудовой американской семьи.

<sup>30</sup> «Правда», 19 апреля 1959 года.

<sup>31</sup> Н. С. Хрущев. О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы, стр. 75.

<sup>32</sup> Там же, стр. 78.

Американские буржуазные экономисты стремятся даже «доказывать», что гонка вооружений является чуть ли не благодеянием для рабочего класса, помогает будто бы сократить безработицу. Однако факты говорят о другом. По данным, которые приводились на конференции по безработице в апреле с. г. в Вашингтоне, в США насчитывается ныне около 5 млн. безработных, 2,5 млн. рабочих заняты неполную рабочую неделю. Число безработных систематически увеличивается<sup>33</sup>. Как справедливо заявил на этой конференции председатель объединенного профсоюза рабочих автомобильной и авиационной промышленности Уолтер Рейтер, хроническая массовая безработица — это национальное бедствие США<sup>34</sup>. Факты о безработице в США разоблачают легенды буржуазной пропаганды о капиталистическом «рае».

Росту сил социализма на международной арене способствует миролюбивая ленинская внешняя политика Советского Союза и всего социалистического лагеря. Руководствуясь ленинским принципом мирного сосуществования государств с различными социальными системами, Советский Союз последовательно проводил и проводит политику мира, политику дружбы и развития экономических и культурных связей со всеми странами. Такая политика создает благоприятные внешние условия для гигантского мирного строительства, осуществляемого в СССР и других странах социалистического лагеря. Вместе с тем внешняя политика Советского Союза направлена на всемерное укрепление лагеря социализма — величайшего завоевания трудящихся земного шара. В решении данной задачи Советское государство видит свой священный интернациональный долг.

Одна из важнейших особенностей экономического развития стран социализма состоит в том, что по мере их продвижения вперед все более укрепляются их взаимные связи. Развитие и укрепление социалистического лагеря происходит на прочной базе общности социально-экономического и политического строя Советского Союза и стран народной демократии, общности их интересов и целей в борьбе за победу социализма и коммунизма. В отношениях между социалистическими странами нет и не может быть конкуренции, эксплуатации, зависимости. Экономические связи между социалистическими странами развиваются в соответствии с новыми, присущими социализму закономерностями. Они подчинены задаче максимального и непрерывного развития производительных сил в каждой социалистической стране в интересах постоянного повышения народного благосостояния. Такое сотрудничество социалистических стран дает возможность каждой из них наиболее рационально и полно использовать свои природные ресурсы и развивать производительные силы. Вместе с тем оно позволяет им согласовывать и объединять свои усилия в общих интересах, всемерно использовать огромные преимущества, заложенные в мировой социалистической системе, для укрепления экономической мощи всего лагеря социализма.

Страны с более высоким уровнем развития оказывают всемерную братскую помощь странам, менее развитым в экономическом отношении. Например, с помощью Советского Союза в странах социалистического лагеря в настоящее время строится более 500 крупных промышленных предприятий. Как отмечал в докладе на последней сессии Всекитайского собрания народных представителей Чжоу Энь-лай, огромную роль в развитии экономического строительства Китая сыграли 166 крупных объектов, возведенных с помощью Советского Союза в годы первой китайской пятилетки<sup>35</sup>. Большую помощь менее развитым социалистическим странам оказывают такие развитые в промышлен-

<sup>33</sup> «Правда», 15 апреля 1959 года.

<sup>34</sup> Там же.

<sup>35</sup> «Правда», 19 апреля 1959 года.

ном отношении страны, как Чехословакия и Германская Демократическая Республика. Китайская Народная Республика, которая за последние годы значительно подняла свою экономику, помогает Демократической Республике Вьетнам и Монгольской Народной Республике.

Таким образом, тесное сотрудничество и взаимопомощь социалистических стран являются одной из важнейших закономерностей, присущих всему лагерю социализма.

На прямо противоположных принципах строятся отношения в капиталистическом лагере. Рост производства в той или иной буржуазной стране ведет к обострению противоречий между странами капитализма, к усилению конкуренции и к взаимным столкновениям.

После второй мировой войны силы империализма значительно ослабли. Произошло дальнейшее углубление общего кризиса капиталистической системы. Начался и все более усиливается распад колониальной системы империализма. Новые и новые народы перестают быть резервом империализма, становясь на путь самостоятельного национального развития. В послевоенные годы 1 452 млн. человек сбросили колониальное иго и завоевали политическую независимость своих стран. Освободились Индия, Индонезия, Бирма, Египет, Сирия и ряд других стран Азии и Африки. Только за последний год в результате народного восстания была свергнута феодально-монархическая клика в Ираке и образована независимая Иракская Республика; провозгласила свою независимость Гвинейская республика; свергнуты кровавые деспотические режимы в Колумбии, Венесуэле, на Кубе. На территории бывших колониальных стран образовалось более 25 новых политически независимых национальных государств, которые ведут борьбу за экономическую независимость. Недалеко то время, когда под натиском народов рухнут позорные колониальные режимы и там, где они еще существуют.

Советскому Союзу и всем странам социалистического лагеря близки и понятны национальные чаяния народов, борющихся против колониального ига. Страны социализма искренне стремятся помочь им в борьбе за независимость, за подъем национальной экономики и культуры. Содружество социалистических государств со слаборазвитыми несоциалистическими странами, вставшими на путь самостоятельного развития, — это закономерный процесс, обусловленный всем ходом развития пролетарского и национально-освободительного движения в современном мире. Оказание всемерной помощи этим странам — интернациональный долг социалистических стран. Не заинтересованные в развязывании новой войны народы бывших колоний и зависимых стран являются союзниками социалистического лагеря в борьбе за мир, против империализма.

Характерной чертой экономического развития капиталистических стран в настоящее время является постоянное чередование кризисных явлений и относительных подъемов производства, что свидетельствует о неустойчивости их экономики. Только за последние двенадцать лет США испытали три кризисных падения производства: в 1948—1949 гг., в 1953—1954 гг. и особенно в 1957—1958 годах. Последний экономический кризис, начавшийся осенью 1957 г. в США, вскоре распространился и на другие страны капиталистического мира. В результате промышленное производство в 1958 г. по сравнению с 1957 г. снизилось в США на 6,5% <sup>36</sup>. Почти все остальные страны империализма были охвачены застоєм, а во многих из них наблюдалось падение производства и, как следствие этого, рост безработицы. Все это приводит к общему ослаблению сил империализма и способствует дальнейшему усилению позиций социализма на мировой арене.

<sup>36</sup> Н. С. Хрущев. О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы, стр. 73

С образованием мировой социалистической системы по-новому встал вопрос о движении человечества к коммунизму. Раньше, пока Советский Союз оставался единственной социалистической страной, жизненным и актуальным был вопрос о возможности победы коммунизма в одной, отдельно взятой стране в условиях капиталистического окружения. Теперь, когда по социалистическому пути идут многие народы Европы и Азии, встал вопрос о путях дальнейшего развития всей мировой социалистической системы в целом. В докладе Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС и в решениях съезда показано, что в процессе быстрого роста народного хозяйства и культуры социалистических государств ранее отсталые страны догоняют промышленно развитые, и таким образом выравнивается уровень экономического и культурного развития стран социалистического лагеря. Иное положение в мире капитализма. Между различными капиталистическими странами существует большой разрыв и в темпах и в уровне экономического развития, причем эта разница все время увеличивается. В этом находит свое проявление действующий при империализме закон неравномерности развития различных стран.

К великой цели — коммунизму — народы социалистических стран идут не в одиночку, а единым фронтом, оказывая братскую помощь и поддержку друг другу, совместно создавая общие предпосылки для перехода от первой фазы коммунизма ко второй, высшей фазе. Поэтому было бы неправильно представлять дело так, будто одна из этих стран может построить коммунизм, осуществить у себя коммунистические принципы производства и распределения материальных благ, а другие останутся где-то далеко позади, на начальных стадиях строительства нового общества. Вероятнее всего, что страны социализма, опираясь на преимущества социалистического содружества наций, более или менее одновременно будут переходить в высшую фазу коммунистического общества.

В нынешних условиях соотношение сил на мировой арене коренным образом изменилось и продолжает изменяться в пользу социализма. Сейчас социалистический лагерь занимает 26% территории всего земного шара, на которой проживает около одной трети населения земли и производится свыше одной трети мирового объема промышленной продукции. Это значит, что мировая социалистическая система, взятая как целое, уже догнала мировую капиталистическую систему по производству промышленной продукции на душу населения. Социалистические страны дают почти половину мирового производства зерна и 43% хлопка<sup>37</sup>. Следовательно, по производству этих важнейших видов сельскохозяйственной продукции на душу населения социалистический лагерь уже сейчас далеко опередил лагерь капитализма.

Реакционные буржуазные политики и экономисты стараются любыми средствами опорочить и очернить строительство коммунизма в СССР. В свое время, когда советский народ приступил к строительству социалистического общества, многие идеологи буржуазного мира объявили социализм «большевистской фантазией», «утопией». Но социализм в Советском Союзе стал реальностью. Он становится реальностью и в странах народной демократии. Теперь буржуазным идеологам приходится «доказывать» утопичность уже не социализма, а коммунизма. Так, авторы книги «Справочник по мировому коммунизму», изданной в Западной Германии в 1958 г., утверждают, что «коммунистическая философия и политическая экономия находят свою кульминацию в утопической картине будущего общества»<sup>38</sup>. А один из ренегатов коммунистического движения, Спрэтт, в книге «Новый взгляд на Маркса», изданной

<sup>37</sup> Там же, стр. 76.

<sup>38</sup> Цит. по журналу «Проблемы мира и социализма», 1959, № 5, стр. 24.

в 1957 г. в Лондоне, пишет, что Маркс является якобы мифотворцем, а следовательно, его учение о коммунизме не выходит будто бы за пределы религиозно-мессианских идей.

Нет необходимости подробно останавливаться на разоблачении этих вздорных утверждений. Можно с уверенностью сказать, что жизнь и на этот раз жестоко посмеется над буржуазными пророками. Не видеть происходящего на глазах всего мира воплощения идей коммунизма в реальную действительность — значит далеко отстать от жизни.

Успехи Советского Союза в области экономики, науки и техники, замечательные достижения других стран социалистического лагеря наглядно перед всем миром демонстрируют великую жизненность учения марксизма-ленинизма. Ничто не может ослабить притягательную силу марксистско-ленинских идей для широких трудящихся масс. Идеи коммунизма завоевывают на свою сторону все большее число людей во всех уголках мира.

Новым триумфом марксизма-ленинизма явится осуществление грандиозной программы коммунистического строительства, намеченной XXI съездом КПСС. «Если мы выполним решения XXI съезда КПСС,— говорил Н. С. Хрущев,— а в этом у советских людей нет никакого сомнения, то приблизим время, когда наш народ будет самым богатым из всех народов мира»<sup>39</sup>.

Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 гг., утвержденные XXI съездом КПСС, отражают новый этап борьбы советских людей за решение основной экономической задачи, новый этап соревнования двух противоположных мировых общественных систем. И друзья и враги Советского Союза хорошо понимают, что успешное выполнение семилетнего плана будет иметь важнейшее значение не только для нашей страны. Оно приведет к дальнейшему укреплению всей мировой системы социализма, обеспечит ее абсолютное превосходство над мировой капиталистической системой.

«...Дело социализма во всем мире полностью связано с осуществлением этого плана,— заявил Луиджи Никозия, глава побывавшей недавно в Советском Союзе делегации Всеобщей итальянской конфедерации труда.— Цели советского народа тесно связаны с задачами движения сторонников мира, ибо сегодня каждый успех Советского Союза является вкладом в дело борьбы за мир».

Секретарь Всеиндийского конгресса профсоюзов К. Сривастава, приезжавший в нынешнем году в Москву на празднование 1 Мая, писал: «Мы в Индии хорошо знаем о достижениях социалистического строительства в Советском Союзе и о новом семилетнем плане, который прокладывает путь к коммунизму. Мы искренне радуемся успехам советских трудящихся. Я привез с собой поздравления индийского рабочего класса Советскому народу с международным праздником 1 Мая и пожелания новых больших успехов в деле строительства нового общества на земле»<sup>40</sup>.

Но если простые люди всего мира видят в советской семилетке важнейший залог своего светлого будущего, то силы реакции и войны усматривают в ней серьезную угрозу самому своему существованию. «Чрезвычайно пугающий красный эксперимент» — так охарактеризовал нашу семилетку американский журнал «Ньюсуик», выражая тем самым растерянность и страх заправил капиталистического мира перед будущим<sup>41</sup>. «...Не надо быть экономистом, чтобы сознавать, что осуществление этого плана поставит Запад не только экономически, но и политически перед проблемами, заслуживающими весьма серьезного

<sup>39</sup> «Правда», 12 мая 1959 года.

<sup>40</sup> «Правда», 4 мая 1959 года.

<sup>41</sup> «Коммунист», 1958, № 16, стр. 14.

внимания»<sup>42</sup>, — вторит американскому журналу западногерманская реакционная газета.

Мирное экономическое соревнование страшит империалистов. Это и понятно. Нет сомнения, что победа в соревновании и на этот раз будет на стороне социализма.

В итоге выполнения семилетнего плана Советский Союз будет производить промышленной продукции на душу населения больше, чем сейчас производится ее в Англии и Западной Германии, и выйдет по этому показателю на первое место в Европе. В 1965 г. СССР по абсолютному производству некоторых главнейших видов продукции превзойдет, а по другим — приблизится к современному уровню промышленного производства США. К этому времени производство важнейших видов продукции сельского хозяйства в СССР в целом и в расчете на одного человека превысит современный уровень США. Таким образом, в течение ближайших семи лет в осуществлении основной экономической задачи СССР будет сделан решающий шаг.

После 1965 г. понадобится еще примерно пять лет, чтобы догнать и превзойти США по производству на душу населения и обеспечить в СССР самый высокий в мире жизненный уровень трудящихся. Следовательно, через пять лет после выполнения семилетнего плана Советский Союз решит свою основную экономическую задачу. Это будет означать всемирно-историческую победу социализма в его мирном экономическом соревновании с капитализмом.

По подсчетам экономистов, в результате выполнения семилетнего плана развития народного хозяйства СССР, а также дальнейшего развития экономики стран народной демократии социалистическая система будет производить более половины всей мировой промышленной продукции. Таким образом, в ближайшие несколько лет мировая система социализма одержит великую победу над мировой системой капитализма в решающей сфере человеческой деятельности — в материальном производстве. Это явится ярчайшим доказательством того, что страны, ставшие на путь социализма, располагают поистине неисчерпаемыми возможностями.

Осуществление величественной программы коммунистического строительства, намеченной XXI съездом КПСС, сыграет огромную роль в деле сохранения мира. Выполнение семилетнего плана, дальнейшее усиление экономического могущества СССР и рост мощи всех социалистических стран обеспечат решающий перевес на международной арене в пользу сил мира. В результате возникнут новые, еще более благоприятные условия для предотвращения войн.

Раскрывая эту перспективу, Н. С. Хрущев выдвинул научное положение о том, что еще до полной победы социализма на всем земном шаре, при сохранении капитализма в ряде стран мира, возникнет реальная возможность вообще исключить войну из жизни общества.

Однако следует иметь в виду, что, пока существует капитализм, всегда могут найтись авантюристы, которые попытаются нарушить мир. Следовательно, Советский Союз, как и любая другая страна социалистического лагеря, не гарантирован от возможной агрессии со стороны империалистических государств и должен постоянно заботиться об укреплении своей обороноспособности. Ныне имеются такие огромные миролюбивые силы, которые в состоянии нанести сокрушительное поражение империалистическим агрессорам, в случае если они попытаются развязать новую войну. Агрессия империалистических государств против социалистического лагеря может иметь только один исход — гибель капитализма.

<sup>42</sup> «Fuldaer Volkszeitung», 31 января 1959 года.

Уже в настоящее время соотношение реальных сил в мире таково, что Советский Союз и вся мировая социалистическая система располагают всеми возможностями, чтобы отразить нападение любого врага. Нет больше капиталистического окружения нашей страны. Экономическая блокада социалистических стран силами империализма теперь уже невозможна. Другие средства давления на страны социализма также не могут быть эффективными. Следовательно, сорвать планы экономического и культурного развития мировой социалистической системы империализм уже не в состоянии. Все это означает, что построение коммунизма в СССР и других странах социалистического лагеря не только возможно с точки зрения их внутренних условий, но и гарантировано с международной точки зрения.

«В мире нет сейчас таких сил, которые смогли бы восстановить капитализм в нашей стране, сокрушить социалистический лагерь,— заявил Н. С. Хрущев в докладе на XXI съезде КПСС.— Опасность реставрации капитализма в Советском Союзе исключена. Это значит, что социализм победил не только полностью, но и окончательно.

Таким образом, можно считать, что вопрос о построении социализма в одной стране и его полной и окончательной победе решен всемирно-историческим ходом общественного развития»<sup>43</sup>.

Это новое положение обогащает марксистско-ленинскую теорию, открывает новые перспективы в развитии международного революционного и рабочего движения. Факт полной и окончательной победы социализма в СССР означает, что сбывается предвидение великого Ленина, который писал в своей последней работе: «Исход борьбы зависит, в конечном счете, от того, что Россия, Индия, Китай и т. п. составляют гигантское большинство населения. А именно это большинство населения и втягивается с необычайной быстротой в последние годы в борьбу за свое освобождение, так что в этом смысле не может быть ни тени сомнения в том, каково будет окончательное решение мировой борьбы. В этом смысле окончательная победа социализма вполне и безусловно обеспечена»<sup>44</sup>.

Коренное изменение международной обстановки после второй мировой войны значительно облегчило и улучшило условия борьбы за построение нового общества. Теперь странам, вступившим на этот путь в будущем), строить социализм намного легче, чем Советскому Союзу, пока он был в капиталистическом окружении. Наличие могучего социалистического лагеря позволяет народно-демократическим государствам в значительно большей степени, чем на тех же этапах позволяли объективные условия нашему государству, сосредоточиться на хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работе.



Доклад Н. С. Хрущева на XXI съезде партии и исторические решения съезда демонстрируют перед всем миром великую жизнеутверждающую силу идей марксизма-ленинизма. Верная этим идеям, Коммунистическая партия Советского Союза привела нашу страну к полной и окончательной победе социализма и ныне уверенно ведет вперед, к торжеству коммунизма— светлomu будущему всего человечества.

<sup>43</sup> Н. С. Хрущев. О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы, стр. 125.

<sup>44</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 458.